

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felölös szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-ter.
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

Pünkösdi tűz.

A pünkösdi tűz, mely az égből szállt alá, nem hamvadt ki, hanem új meg új lobbanásokban, változatos, ragyogó színekben gyulladt ki a világtörténelem folyamán. Tükröződik nagy lelkekben s a régi eszméket új varázssal ragyogtatja föl rajtuk; — melegít nemes szíveket s általuk alkalmasabb megtestesüléseket teremt az elfogadott eszméknek az élet intézményeiben.

A legnagyobb s legfontosabb eszmék és igazságok készen, tüzes nyelvek alakjában hullottak az égből; de az életet intéző s alakító igazságnak nagy része, mely a természetből való, nem jött le készen; azt keservesen, vállvetett társadalmi munkában kellett megszerezniük. Ezt a tüzet mi gyújtottuk magunk s lángja és fénye erejében lesz az ember ur a földön, meghódítja a természetet, kihasználja erőit, függetleníti önmagát a természeti erők esélyei alól s e földi, anyagi uralom által lesz képes a mennyei igazságnak is fölfele lépéseiben, minél teljesebb uralmat biztosítani.

Ime két igazság tüze lobban föl: az egyik az égből, a másik a földből; de nem azért, hogy egymást kioltás, nem azért, hogy hatásait kölcsönösen bénítsák, hanem hogy egymás céljait szolgálják. Egymásra vannak utalva, egymás nélkül nem is érvényesülhetnek.

A kereszténység legszebb gondolatai: az ember méltóságáról, szabadságáról, egyenlőségéről, a lélek értékéről s az értéknek megfelelő műveléséről, az erényben való képzéséről, merő képtelenségek csak nagyon tökéletlenül valósíthatók meg, ha a gazdasági haladás nem nyújt hozzá utat-módot. A gazdasági haladás által lesz az erkölcsi és fizikai élet finomodása közkinccs; általa vezethetők be a népesség szélesebb köréi az értelmi és művészi javak élvezetébe; s viszont míg a népnek óriási része le van nyűgözve, míg a lakosságnak túlnyomó fele a munkától el van csigázva, addig az értelmi s erkölcsi javaktól távol esik. Erkölcsi finomodás képtelenség anyagi, gazdasági eldurvulás mellett.

Az áll-fővilágosodásnak hatásait ne hozzuk föl az ellen érvül, hiszen azt szívesen beismerjük, hogy erkölcsitelen irányzat mellett semmi sem rosszabb a fél-műveltségnél.

A pünkösdi tűz elharapódzásának uttörője a gazdasági haladás.

S a mint ez a két tűz elhalmasodik, aszerint alakul a világ. Az igazság győzelmes előhaladása letöri a régi világot s teremt újat; nem hiába mondja az irás: „Küldd ki lelkedet s újjá alkotsz s megújítod a földnek színét.” A praktikus szükségletek befolyása alatt változik, alakul minden jogi és társadalmi intézmény. Semminek sincs az emberi alkotások közt

patentje az örökkévalóságra; addig álljon, míg jó; azontul nincs létjoga. Ezt kívánja a rend. Tehát az Isten is.

Ez fontos fölismerés. Vannak konzervatív nézetek, melyek minden újalakítással szemben a „rendre” apellálnak s minden mozgalmat „rend” szerint fejbe kólintanak. Ezek nem az élet áramának hullámai, hanem csak a védgátak karói. Ők is missiót teljesítenek, de beismerhetik, hogy a földadat súlypontja nem az ő óvakodásukban, hanem az új alakítás, a fejlesztés érdemében fekszik.

Kereszténység és konzervativizmus tehát éppen nem mindegy. Ki mondja a tüzet konzervatív elemnek? Keményit, de porlaszt is s talajt készít a jövendő termékenységnek.

Álljunk tehát bele a nép, az emberiség haladását, fejlesztését, finomodását, művelődését szolgáló áramlatba. A pünkösdi tűz világosságát szolgálja majd ez az áramlat is. Nélkülünk nem eshetik meg ez a nagy munka. Némde a „testvérek”, a „virri fratres” utódai magunk? Némde a legnagyobb eszmék a mi egünkön tündökölnék s járja-e, hogy félreértésből vagy kicsinyes féltékenységből meggyanusítsuk azt a másik tüzet, mely szintén fény, de melyből lidérc lesz, ha hozzá nem csatlakozunk?

Van a szellemi, a művelődési áramlatoknak is sok iszapjuk; van e tüztisztulás

Fehérvioła.

Úgy hasonlít hozzád
Az a fehér virág.
Mint ha szírmán látnám
Fehér-piros orchid . . .
Az a halvány pir, mit
A nap csókol rája:
Lilium telkednek
Szent elpirnlása,
Hajnalhasqáása.

Tele van a kertem
Fehérvioólával,
Tele van a lelkem
Szerelmem dalával . . .
Csókolgatom kertem
Fehérvioóláját;
Eldáolom lelkem
Tiszta rajongását,
Édes bánkódását.

Hogy nagy bánatomból
Égi harmat lenne:
Minden violácska
Harmalban fűrdőne.
Elháfolna léged
Szivárványos kelyhe,
Mint engemet képed
Bájos, szízi fénye,
Mosolygó szépsége.

R. E. r.

A Velencei-tó tündére.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —
Ira: TIGRÁNO.

Az elmúlt ősszel történt, hogy sorsjegyemet nem huzzák ki, de egyik jó fogamat igen. Pedig nagyon sok reményt kötöttem sorsjegyeimhez. Elküldöttem azon, hogy mily jó volna százezer forintot találni. Azt nem találtam, de igenis találtam a lágytojásban egy kis csibét. Elvezni akartam a becsületos megtaláló jutalmát, örömmel vittem a leletet a szakácsnének. No itt aztán

megtaláltam azt is, amit nem kerestem. Kérem az összes nyájas és nyájtalan olvasót, ha a lágytojásban csibét talál, azt egyszerűen nyelje el . . . odalent már nem fáj semmi!

Hogy a sors mégis adjon valamit, vendégeket küldött hozzám. Heten látogattak ki Fehérvárról. Mindannyi vidám, régi cimbra. Villámgyorsan átgondoltam a hét főbűnt. Egy pillanatra még a hét gerseli ördög is eszembe jutott, azután züllésnek adtuk magunkat. Nevetés, zaj, láрма töltte be a szobákat. Repült az ördög bibliája, csengett a pénz, földig érő füst marta szemünket. Az ember nem is hinné, hogy mulik az idő a gonoszok társaságában. Időnként felhangzott egy-egy borizú hang nótája, mely csuklással végződött. Ez mindig azt jelenti, hogy közeledik az éjféli. Szemeim előtt kísérteties, hosszú alakok, sötét árnyak kezdtek uszkálni a harapni való füstben. Fejem elkábult, szemeim elhomályosodtak. Pont tizenkettőt ütött az óra, midőn utolsó forintom is eluszott. A kertem át lementem a to partjára.

Hogy világitott a hold, hogy égtek a csillagok!

Megbámultam a hold aranyszínét, a csillagok ragyogó ezüstjét. Oh arany! sóhajtam keser-

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ
VÁSZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK EPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANATLNÉ-FELE ÜZLETHELYISÉG. —

Ma lapunk 8 oldal.

FJNa00000323

követelték ezen felekezetről álló állam törvényei szerint; hogy a rájuk sérelmes szokásnak véget vessenek; és a schoolboard (iskolahatóság) hajlott is már a zsidóság kérelmére és beszűntette a régi szokást. Igen ám, de csakhamar oly általános keresztény és zsidóellenes mozgalom támadt a zsidó New-Yorkban, hogy a schoolboard kénytelen volt a zsidóellenes megváltoztatni és a régi kegyeltes szokást megtartani. Ime tehát, nem mindegyik viselkedik a kereszténység olyan Kurapatán-módra a zsidósággal szemben, mint a Regnum Marianum katolicizmusa, mert itten határozottan keresztény szellem lengi át az oktatást.

Orthon a főgöttek arra törekednek, hogy az egyházat hátraszorítsák, a papot kevésre becsülsék mellőzzék, és ha az állami iskolában a papot megüritik, az inkább gimplifogásnak használják ügyes sakkhuzás, nem pedig annak érte, hogy a pap állásánál fogva a nevelés élen szükséges és utmutatása követendő. Milyen más az itteni kép, mely pedig állandó jelenség, nem pedig moving picture, mozgóképek, vagy a Wlassics-féle „működő tünemény.”

Jelen állomásom Connecticut államának egy jelentékeny városa: South-Norwalk. Itten valami 25 különféle felekezeti templom mellett van 3 — több háplánnal bíró — római katolikus angol püebánia és így én — mint a foreignerek papja — nem a legelkelőbb helyet vindikálhatom magamnak. És mégis, — mikor elkövetkezett a public school vizsgálja — a school board feje jónak látta csekélységemhez elfáradni és megkérni: „Father, would you be kind enough and be present on our examination, — vagyis útszettel meghítt a vizsgára. Fel is használtam az alkalmat e téren szükséges tapasztalataim gyarapítására. És itt győződtem meg az iskolavezetés keresztény szelleméről. Az előadást imádsággal kezdik meg és pedig az „Our Father“-ral, vagyis a Miatyánkkal, igaz, hogy az Údvözlégy elmaradt. Sőt szükségesnek látták, hogy a sok vendég előtt a gyermekeknek egy oktató beszédet tartsak (persze a hazai körök nem vehetik rossz néven, ha a piros-fehér-zöld helyett a red-white and blue-ról beszéltem nekik) és annak keresztény, sőt katolikus alapon álló értelme még némileg gyenge angolnyelv-tudományom mellett is jó hatást tett, a helyi angol lapok is dicsérrel emlékeztetnek meg róla, noha bizonyos vagyok benne, hogy ha Budapestem teszem ugyanazt, egy Bozók-féle interpellációval megfizetve lettem volna és talán szelid egyházi elüljárói feddésben is lett volna részem, mert hát tapintatlannak tartották volna a zsidóság előtt való nem udvarlásokomat.

Keresztény szellem lengi át a tankönyvet és így egyéb ily nemű tapasztalatokat is szerevez, már nem csodálkozom azon, hogy lelkesedve hallottam tavaly a new-orleansi érseket beszélni — mikor Rómából a palliumot kapta és ünnepléses beiktatásán részt vett Gibbons kardinálissal négy érsek, Aisenhaf püspök és mintegy háromszáz pap, — hogy ő hálat ad Istennek, hogy a katolikus egyháznak lehet híve, érseke olyan földön, hol csak Istennek kell szolgálni és semmi embernek és ezen országot úgy jellemezte: the free country of the true liberty, vagyis az igaz szabadság szabad hazájának. És ez nem csodálandó oly országban, hol maga Roosevelt az érsekhez intézett sürgönyében is így szól: not the church needs the state, but the state needs the church, magyarul: nem az egyháznak van szüksége az államra, hanem az államnak az egyháza.

Vajjon mikor vallanak ilyen nézetet Magyarországon ferde hitű politikusai? Talán sohasem és éppen ez lesz az oka, ha a magyar nép új hazát keres: kénytelen tovább is keresni Magyarországot határon kívül.



Örömmel üdvözljük dalosainkat: örülünk, hogy eljöttek, mert énekelni jöttek. Ünnepies érzéssel fogadjuk őket, mert lelket, kedvet, lendületet hoznak nekünk. Mindez meg van a dalban; hogyne, hisz szívből fakad s viszont arra szolgál, hogy szívbe hatolva; ott lelket, örömet fakasszon.

Akik dalolnak, azok tehát jó járásban vannak: a lélek útjain járva szívünkhez férkőznek, hogy jövevények legyenek.

Ő tehát Isten hozott dalosok, énekeljétek! Énekeljétek bizvást; itt Fehérváron megértétek s megbecsültek titeket!

Megértünk titeket, mert a dal az az anyanyelv, melyet mindenki megért, mert ha a szót nem is értené, de a lelket kiérezné, azt a lelket, mely a ritmus hullámain vibrál, mely száll velük s emelkedik rajtuk s magával emel minket, hogy elringasson bánatunkban s örömünkben egyaránt. Megértjük az érte, mely a hangok harmoniajának szépségében jön felénk s akinek szíve van, az meghódol neki.

Megérti azt még a kised is: ritmusától alszik el a síró baba: megérti azt a barbár is, hisz daloló lelkek, próféták és szentek, szelidítették meg vad erkölcsüket s a mesebeli Orfeus: ugy-e dallal és zenével hódított s rámutatott a nem mesebeli hatalomra, a barbárokat szelidítő szeretetre, mely a lelkit hangsúlyozza mindenütt s a belső világgal akarja legyőzni a külsőt s azért a belső világnak egyik nagy hatalmát a zenét s éneket; használja föl gyermekei művelésére.

Minden dal a lélek emelkedése. A legédesebb érzelmek dalban hangzanak el; azért van éneke az-érőnek s öröme, de főleg van éneke az- ifju, szép életnek; azért van éneke a tavasznak, az ifjúságnak, a párzó madárnak; azért van éneke a hősnak, a diadalnak; s az emberi lélek, mely az imában Istenhez emelkedik, az emelkedettség érzetét is dalban önti ki; a legfölségesebb s legmélyebb imák némák nem maradtak, hanem szoltárokból s himnuszokból törtek ki.

A nemzeti léleknek is vannak énekei; hogy hiányozhatnék ott a dal, ahol népek szenvednek vagy örvendeznek; hogy-ne zugna föl ott, hol a néplelekben izzik a harcok szenvedélye, ahol bug és sir milliók bánata? Azért az a nemzet, melynek még nincsenek dalai, az még nem ébredt föl lelkének öntudatára, az még kiskorú; sirni tud, de énekelni még nem tud. Az ilyen nemzetnek még nincs művésze, mert a művész első megnyilatkozása a dal; az hangzik a bardok korájában, az cseng a trubadurok énekében.

Gondolhatjátok hát, hogy akik így gondolkoznak, akik így éreznek, azok hogy örülnek a dalosok látogatásának, azok hogy üdvözlik énekes vendégeiket, úgy örülnek, úgy üdvözölnek, hogy örömlük lendületétől üdvözletük is dallá válik!

Tiszteljük törekvéseiteket s hálásak leszünk azokért. Örül a szívünk, hogy ennyi dalost, egész daloló hadat fogadhassunk falaink közé, daloló hadat — e küzködő világban! Más hadakhoz hozzászoktunk már, de akik énekelnek, akik vigasztalnak s enyhítenek, az oly had, méltán lesz csodálkozásunk tárgya s elismerésünk birtalója.

Rajta tehát, szívűből kívánjuk, legyen művészetetek népszerű, talájon sok-sok művelőt, hódítson természetadta szépségével s hatalmával! Legyen művészetetek hálás munka, örvendeztesen sokakat s váltsa ki bennük a harmóniák áldását és örömet. Isten hozott!

UJDONSÁGOK.

— **A bérmlás.** Holnap 8 óraker egy mise lesz a székesfehérvári, amelyet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök celebrál, utána szentbeszédet mond s végül kiosztja a bérmlás szentségét.

— **Az oltáreglyét szokásos havi szent miseje pünkösdi vasárnap reggel 8 óraker lesz a szeminárium-templomban.** A 1 órai sz. mise vasárnap a ferenciek templomában lesz ugyanazon órában.

— **Jótekönyv-vásár. Sárpentelén.** Tudára adjuk mindeneknek, kiket illet, hogy a fejérmegyei és székesfehérvári *titkönyv ellen védekező egyesület javára Augustus* magyar kir. hercegnő ó Fensége védnöksége alatt 1908. évi június hó 14-ik napján, (vasárnap) nagy vásárt és népiünnepet rendezünk.

A nemesszívű adakozóktól érkezett nagymennyiségű értékes tárgyat a jótekönyvcél javára a legszebb úri hölgyek fogják árusítani. A vásáron csakis a jótekönyvcél javára ajándékba adott tárgyak kerülnek eladásra.

Belépőjegy felnőtteknek 40 fillér, gyermekeknek 20 fillér. A 40 filléres jegy egyszersmind sorsjegy is, mellyel egy szép kanca lovat lehet nyerni. Kisorsolás este 7 óraker.

Lesz: szerencse-kerék gyorsfénypékeszet, lövölde, szerencse halászat, lovarda, csárda, hidegbuffet, cukrászda, Paprika Jancsi színház, honvédezenekar, cigányzene. — Etelek és italok mérsékelt áron kaphatók. — Autombil, csacsi fogat, keszke fogat, háts lovak férfiak és nők részére: csekély díj mellett a közönség rendelkezésére állanak. — Tréfas versenyek pénzdíjjakkal: Díjbirkózás, tojás verseny, rudmászás, lepényevés, hordó és kötélhuzás, zsákfutás, stb. Népies férfi- és női szöcsög verseny. — Az ünnepély és vásár kezdete délután fél 3 óraker.

Vonatközlekedés az ünnepély-napján Székesfehérvár és Sárpentele között: Személy vonat; Székesfehérvárról indul d. u. 2 óra 14 perc, Sárpentelére érkezik 2 óra 21 perc. Külön vonat Székesfehérvárról indul d. u. 3 óra, Sárpentelére érkezik 3 óra 07 perc. Személyvonat Sárpenteléről indul este 5 óra 46 perc, Székesfehérvárra érkezik 6 óra 03 perc. Személyvonat Sárpenteléről indul este 9 óra 09 perc, Székesfehérvárra érkezik 9 óra 15 perc. Külön vonat Sárpenteléről indul este 10 óra 30 perc, Székesfehérvárra érkezik 10

LÁTKÉPES POHARAK, LEVÉLNYOMOK, KÉPEK KAPHATÓK

SCHNETZER NANDOR

ÜVEG KERESKEDÉSÉBEN, SZÖGYÉNY-MARICH-UTCA 5. SZ.

— Szivesen megemlékezünk az ön találmányáról, hiszen pompás dolog s a mi fő, született magyar — de hát: mit fizesz az ur??

Bory József azt felelte:

— Uram! én szegény magyar iparos vagyok. Kezde és fiatal ember. Éveken keresztül furdogtam a találmányommal. Tanultam itthon, hosszú ideig voltam külföldön, egy évig Berlinben dolgoztam autómobil gyárban, hogy tökéleteset alkotassak és itthon becsületet szerezhsek a magyar névnek. Anyagi erőmet, egész időmet belefeleltem ebbe a munkába, a melynek a gyümölcsét, ime! itt látják. Én méltányolom a hírlapok erejét és hatását, és most még nem vagyok abban a helyzetben, hogy anyagi áldozatokat tudnék a magam javára hozni. Ha majd megtollasodom, szivesen. De most minden fillér drága nekem.

S tetszik tudni, mit tettek a derék újságíró urak??: Kartelt kötöttek. Egyetlenegy szóval se emlékeztek meg se Bory Józseféről, se a találmányáról. Mintha nem is létezne! Megbuntették. Miért nem lett osztrák. Annak van pénze, tehát van becsülete. Miért lett magyar, mikor a magyar csak szegény tud lenni. A német, a francia, a belga, az angol, az a magyar, a ki a gyűlöl, ezerszer lepocskélt osztráknak, a Wiener Bankvereinek pénzével dolgozik, — az kapott áradó, hasábas dicséretet. A magyar egy szó megemlékést se — mert nem fizetett. Hát ilyenek a dicső pesti újságíró urak. Tisztelt publikum! ugy-e hogy lelkesülsz te, a mikor olvasod az újságból a szépséges magyar tulipánnak a dicséretét, a mikor áradozva emlegetik, hogy magyarok vagyunk, azoknak születünk, hogy huncut az osztrák, dobjuk ki, verjük ki a kétféjű sasával együtt, mert a nyakunkon ül és kiszípolozza a vérünket. És pártoljuk — tisztelt hazafiak! — pártoljuk egyedül a hazai ipart, a tulipán jegyében. Ugy-e, t. publikum! te azt hiszed, hogy ezek a jó urak komolyan beszélnek. Dehogy! minden szavuk szemeszédett komédia. Ha van pénz, van előtűk becsülete, ha százszer osztráknak, oláhnak, króbtónak, vagy a magyar haza bármely ellenségének születél is s ha százszer komisz is a portékád; s ha magyar létedre lehozhat Prometheus tüzét az égől, okos vagy, tudós vagy, dolgozol, hogy a véres verejték hull az arcodról, hitványabb vagy az utolsó kőfic osztráknál, mert nincs csengő arany pénz, a mivel az újságíró urakat busásan megfizethetné — egy sor egy arany.

Mit is mondott Rakovszky István egyszer? Azt mondta, hogy a pesti újságíró urak hasonlítanak a velencei Szent Márk tér galambjaihoz, a melyek mindenkinek a vállára szállnak — a ki sárga kukerica szemekkel megjutalmazza őket. Mentél már keresztül jámbor olvasó a Szent Márk terén? Állj csak meg a campanilla mellett s vegy egy soldoért attól a tallán bacsitól egy stanieli kukoricát. A galambok rögtön rád ismernek. Nem bánják a magyar, német, angol, rác, hottentotta myóltodát — hiszen sárga kukerica van nálad. Rászállanak a válladra, a tenyeredre, a csőrükkel végigcsipkedik a füledet, öt-

hat-tíz röpköd rajtad. Te szegény jámbor azt hiszed, hogy a személyedet becsülik meg; dicséred őket, hogy milyen szeretetreméltó, kedves állatkák; nemis állatok, hanem valami válogatott okosabb lények. Ó te jámbor! ürtőljön ki a kukoricád a stanieliból, menj üres kézzel közéjük — s vége a becsületnek. Akár a pesti újságíróknál. De legalább azok nem hirdetik a tulipán jogát és a vele járó kötelezettségeket.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVIZ

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bübebb. felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körut 29

Főraktár:

SIMON GYÖRGY és KOVÁTS PÁL

uraknál Székesfehérvár.

KAPHATÓ: gyógytárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

— Az elemi iskolák vizsgál. A vallástamból. a) római kath. tanulók: Elnök: K. Horváth István, esp. plebános, püspöki biztos. A belvárosi elemi leányiskolában 10-én d. e. A belv. elemi fiúiskolában 10-én d. u. A szömörce-utcai iskolában 11-én d. e. Az öreg-utcai iskolában 11-én d. u. A tóvárosi iskolában 12-én d. e. A selyem-utcai iskolában 12-én d. u. Az ezredéves iskolában 13-án d. e. A vizivárosi iskolában 13-án d. u. Az olaj-utcai iskolában 15-én d. e. A zámoly-utcai iskolában 15-én d. u. Az iskola részéről, mint küldöttek, jelen vannak az illető vezetőtanítók. — b) az ev. ref. tanulók: június 11-én d. u. 3 órákor. Elnök: Pálffy Károly; az iskolaszék részéről jelen van: Hübner Károly. — c) az ágost. hitv. tanulók: június 11-én d. u. 3 órákor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött; az iskolaszék részéről jelen van: dr. Kövesy István. — d) a gör. kel. tanulók: június 12-én d. u. 3 órákor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött; az iskolaszék részéről jelen van: Nagy Ignác. — e) haladó izr. vall. tanulók: június 14-én d. e. 9 órákor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött; az iskolaszék részéről jelen van: Vermes Mihály. — f) az orth. izr. vall. tanulók: június 14-én d. e. 9 órákor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött; az iskolaszék részéről jelen van: dr. Holly Géza.

A többi tanítványokból. A belv. el. fiúiskolában 17—22-én. Elnökök: Diebala György és Wagner Antal. — A belv. el. leányiskola 17—22-ig. Elnökök: dr. Lauschmann Gyula és özv. Takáts Ferencné. — A szömörce-utcai leányiskolában 17—22-én. Elnökök: dr. Holly Géza és Nyéki Jenő. — A selyem-utcai fiúiskolában 17—22-ig. Elnökök: Nagy Ignác és Vida Dezső. — A tóvárosi iskolában 17—22-ig. Elnökök: Miklós Géza és Solyom Lajos. — A vizivárosi iskolában 17—22-ig. Elnökök: Bilkei Ferenc és Weisenfeld János. — Az olaj-utcai iskolában 17—22-ig. Elnökök: dr. Szabady József és Szeib István. — A zámoly-utcai fiúiskolában 17—20-ig. Elnökök: dr. Czapary László és Pausch Rafael. — Az ezredéves iskolában 17—22-ig. Elnökök: dr. Eisenbarth Károly és Szirbek József. — Az öreg-utcai leányiskolában 17—20-ig. Elnökök: Hübner Károly és Almásy Ferenc.

Tornászaból. A fluk tornavizsgája június

19-én, a leányoké június 20-án d. u. 5 órákor. Elnökök a fentebb megnevezettek.

Záróünnepélyek. Az összes elemi iskolákban a záróünnepélyek június 28-án, a d. e. 8 órákor kezdődő ünnepélyes „Te Deum” után tartatnak meg.

A gyilkos koldus. Élénk emlékezetünkben van még az a megdöbbentő gyilkosság, melyet egy züllött csavargó, Tüske István követett el a Nádor-utcában ez év márciusában. Pénteki koldulás után pálinkától kábult (fővel) lámolygott az utcán Tüske István. Bamba abrázattal bámulta az utca forgalmas képét, a könnhancurozó gyereksereget. A gyerekek más mulatság-hiján Tüske Istvánnal kötelekedtek, ki végre is megunt a csufoldást s késével a gyerekek közé szurt. Bicskaja Laki Istvánt, egy 16 éves bőgőhordó fiút szíven találta, ki a helyszínen összeesett s néhány heii kilődás után meghalt a kórházban. Tüske István törvényes eljárás alá került, azonban az orvosi vizsgálat utasítására abban kellett hagyni a törvényes eljárást, mert Tüske István elmebetegnek nyilváníttatott.

Katonák Bicskén. Folyó hó 2-án a Budapestén állomásozó 52-ik gyalogezred Bicskén gyakorlatozott. Az ezred egyik csapata a szőlőben barangolván, bevette magát az egyik prsházba, hol két dalia hamarosan leszopta magát. Hiába fujtak takarodót, a borhoz jutott vitézeknek eszébe se jutott a takarodás. Mikor aztán meguntak a gazda borát kóstolgatni, a Huszár-féle vendéglőnek tartottak, utközben azonban bevették kedvtükben lövésekkel rémitgették a jó bicskeiket. Így tartott ez jó ideig, míg a csendőrijárat nem mutatkozott a láthatáron. Egyikük futásnak eredt; a másikat, László Antalt azonban lefűllették s átadták a katonai hatóságának.

Mindenesfju, tisztességes, felvételik az Egyházmegyei Könyvnyomdában.

Bűnügyi főtárgyalások június hóban. A székesfehérvári kir. törvényszéknél június hóban megtartandó bűnügyi főtárgyalások.

Június 10. Kiss József lopás bünt. Csicska János lopás büntette.

Június 13. Vörösmarti József és 2 társa súlyos testi sér. bűn. Sebán Józsefné és 2 tsa súlyos testi sérítés büntette.

Június 16. Rudas Sándor és 1 társa osztály elleni izgatás véts. Lauber József súlyos testi sérítés, vétsége. Lencz Károly gond. ok. súlyos testi sérítés.

Június 17. Idősebb és ifjabb Csilléry Károly súlyos testi sér. bűn. Biró Gábor súlyos testi sérítés bűn. Dobos Mihály lopás bünt.

Június 20. Gerendai Gyula gond. ok. súlyos testi sérítés. Vara József lopás bünt.

Június 23. Metykó István felmenőn elköv. k: t sér. véts. Gotthár János súlyos testi sérítés kísér. bűn. Czechmeister János gond. okozott súlyos testi sér. véts.

Június 24. Klima Erzsébet és 3 társa magzatelhajt. bűn. Marton Ferenc és 1 társa súlyos testi sér. bűn.

Június 27. Kondor János és 3 társa súlyos testi sér. bűn.

Június 30. Ifj. Hackstock Ferenc és 2 társa erős felindulásban elkövetett szánd. emberölés b.

Felebbviteli tárgyalások. Június 4. Pető József és tsa lapás, vétsége. Ruska Jánosné hatóság slótti rágalmazás. Janó János lopás vétsége. Tóth Mihály súlyos testi sér. véts. Filotás György becsületsértés véts. Id. Kerkuska Ignác és társai közönség ell. kihágás, Fleischmann. Hermanné becsületsért. véts. Zimmermann: Rudolf súlyos testi sér. véts.

Június 11. Doucha Ferencné és tsa könnyű testi sér. véts. Szabó István és tsa becsületsért. véts. Dinger Marton és tsa súlyos testi sér. véts. Steer György és tsa lopás vétsége. Makács Imre és tsa súlyos testi sérítés véts. Schmdieg Adolf síkkasztás véts. Herman Jánosné könnyű testi sér. véts.

Június 25. Kallai Gyula rágalmazás véts. Kőbor Sándorné rágalmazás véts. Máté Imre közönség elleni kihágás. Özv. Németh Józsefné és tsa lopás és orgazd. véts. Varga Mihály becsületsért. véts. Schwarz Adolfrágalmazás véts. Német Istvánné lopás véts. Kiss Mihály rágalmazás véts. Ifj. Kerkuska Ignác közönség ell. kihágás. Szili Jánosné becsületsértés vétsége.

Egy jó főző, aki évök során át uri konyhát vezetett, izletes házi étkezés adására ajánkozik; vagy családok számára házhozhordásra is. Vörösmarty-tér 12. sz.

— Gyermekgyilkos anya. Keszi Julianna szerelmi viszonyt folytatott egy igari legénnyel. A legény aztán Amerikába vándorolt, otthon hagyva Keszi Juliannát, kinek nemsokára bűnbán fogant kis gyermek született. A falu lakossága megvetette a becsületét megfosztott anyát, ki elhagyta érezvén magát mindenkitől, rajta az elmezavar tünetei mutatkoztak. Egy őtülési rohamában fejszét ragadott s felapította kised gyermekét. Az embertelen cselekedet után feljelentette magát a bíróságnál.

IRODALOM.

A Szent-István-Társulat pártoló tagjainak jutalékal. Im már ötödik éve annak, hogy első kath. irodalmi intézetünk újjalakított alapszabályai keretében megalapította a népies pártoló tagsági osztályt, melynek tagjai az évi 2 korona tagdíj fejében 4 kötet könyvet kapnak illetményül. Hogy ezek az illetményül adott könyvek mily megfelelőek és mennyire alkalmasak kath. népünk szellemi szükségleteinek kielégítésére, arra eligendő bizonyosság a tagoknak évről-évre való rohamos szaporodása s hogy számokkal is bizonyítsunk: 1906 ban 11.000 volt a tagok száma, míg 1907-ben már 16.000-re emelkedett. Előreláthatólag ez az emelkedési arány a jelen évben is megmarad, sőt fokozódik is, mint a jelek mutatják, mert — értesülésünk szerint — már a folyó évre is, minden felszólítás nélkül, közel ezernyi tag jelentkezett. Az idei tagilletmények különben is a legteljesebb elismerést érdemlik meg. A Szent-István-Társulat Naptára az 1909. évre az előző évekéhez hasonlóan változatlan, gazdag, értékes tartalmu lesz, sőt — szokása szerint — ez évben is tetemesen gyarapodni fog, hogy így megtartsa a maga számára a közvélemény évről-évre megújított elismerését, mely szerint ez a naptár a magyar kalandáriumok legértékesebbike. Öveges Kálmán pompás, élvezetes könyvének, az „Uj Kis Tükörnek” III. kötete jelenik meg ez évben, hogy a vidám kedély, a talpraesett tréfa szívet-lelket gyönyörködtető köntösében hordja szét a természetudományok mindenképen hasznos ismeretét. Bárki részére is nagy értékű a könyvecske, de főképp néptanítók s azok számára megbecsülhetetlen, akik a felnöttek oktatása, vagy a szabad tanítás kurzusain előadókul szerepelnek. A két előző kötet is megszerezhető 60—60 filléryi árban. A tagilletmény harmadik része „A kisgazda utmutatója” című mezőgazdasági tanácsadó lesz, az alapos szakismereteiről országsszerte ismert népies író: Horváth E. János tollából. E törölmetszett, zamatos magyarsággal megírt könyv az újabb okszerűbb alapokra fektetett gazdálkodás minden részletéről kimerítő biztos tájékoztatást ad. Akik eltérő élet-hivatásuknál fogva e könyvet nem használhatják, azok az „Uj Kis Tükör” bármelyik előző részére igényt tarthatnak. A negyedik rész egy vaskos képekkel díszített s tartalmánál fogva is általános értékű könyv lesz a „Szentek Élete.” A Zalkához vagy Vogeléhez hasonló terjedelmű népszerű „Szentek Élete” már évek előtti kifogyott könyvpiacunkról és az állandó-és nagyarányu kereslet is arról tanuskodik, hogy ily könyvek a kiadása ma mindenképen megokolt. Ennyire gazdag jutalék révén az idén is természetesen lesz a Szent-István-Társulat pártoló tagjainak gyarapodása. A tagdíjak és jelentkezések a Társulat igazgatóságához (Budapest, Szentkirályi-u. 28.) küldendők.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kikapregását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Anyakönyvi statisztika.

1908. május hó 30-tól június hó 6-ig.

Születés. Született: 8 törvényes fiu, 7 leány, 1 törvénytelen fiu, 1 leány; ezekből halvaszületett törvényes fiu 0, leány 0, törvénytelen fiu 0, leány 0. Összesen 17.

Halálozás. Elhalt: 4 fi, 4 nő; ezekből 7 éven aluli törvényes fiu 1, leány 0, törvénytelen fiu 0, leány 0, 7 éven felüli fi 3, nő 4. Összesen 8.

E szerint a születés a halálozás 0-cel mulja fölül.

Elhaltak. Adler Mátýásné, Stern Katalin, 12r. 05 éves, Deák Ferenc-utca 20. — Horgos Mihályné, Peidl Teréz r. k. 05 éves, József-utca 8. — Orsonits István r. k. 25 napos, Öreghegy 4. — Magda Teréz r. k. 10 éves, Könyök-köz 4. — Paulusz István r. k. 7 éves, Csutora-utca 21. — Czirkovszki István r. k. 18 éves, Lövölde-utca 2. — Kerekes Rózsa r. k. 7 éves, Malom-utca 3. — Hosszu Ignác r. k. népzénész, 25 éves, Könyök-utca 11.

Kihirdetések.

Hujber Ferenc cserepes-szegéd, Temető-sor 9. és Bencsik Katalin, Százárterek. — Molnár József kislitokos és napszámos, Iszakszentgyörgy és Kocsis Rozália, Öreghegy 210. — Haden Ferenc kőműves-szegéd, Öreghegy 830. és Poresztegi Nagy Mária, Öreghegy 317. — Csikmadia Ferenc kőfaragó-szegéd, Csorda-utca 5. és Dobos Erzsébet, Rác-u. 15.

Mielőtt
személy, halálhöz 1 évvel
KÖLÖSÖN
íratt intézkedétek,
kérem díjazással prospektust.
MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
14. Lövölde-utca 7.
Telefonközlönyben
40—31.

Zongora javítást, hangolást és szállítást jutányos árban
:: :: elfogad ::

GÁSPÁR SÁNDOR
orgona, harmónium, zongora készítő.
SZÉKESFEHÉRVÁR,
József-utca 12. sz.



Goddam!

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszem-szer

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyűrű

1 darab 20 fillér, 6 drb. 1 K. Póstan 20 f. portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszer-tárában, valamint orvosság-kereskedésekben stb.

VILLAND TESTVEREK

NAGY

CIRCUSZA

SZÉKESFEHÉRVÁROT

= A VÁSÁRTÉREN =

és csak 3 napra jön városunkba.

Szombaton, június hó 6-án nagy diszeloadás fél 9 órakor.

Vasárnap, június hó 7-én 2 ünnepi diszeloadás, délután 4 és este fél 9 órakor.

Hétfőn, június hó 8-án 2 utolsó bucsueloadás, délután 4 és este fél 9 órakor.

Jegyek már most előre várthatók **KRAUSZ VERONA** dohánytöszdájébe.

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ

CIM, CIMER, SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ

SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

== Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett. ==

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.



HIRTLING PÁL
KOCSIGYARTO,
Székesfehérvár.

Üzlet: Tolnai-utca 16. Raktár: Simor-utca 35.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom dusan berendezett kész **kocsi raktáromat**. Továbbá ajánlom újonnan berendezett **bognár üzletemet**, készletbe tartok mindennemű hintó és hajtó kocsikorhátat, kereküket és hozzá tartozó összes fa részecét a leggyorsabbban és jutányos árban szállítok.

Kovács, bognár és kocsifényező tanulók felvételnek.

Valódi brünni szüvelek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre...

Egy szelvény 3-10 m. hosszú teljes térfelhőz (kalkát, nád-rát és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 7 korona	1 szelvény 10 korona	1 szelvény 12 korona	1 szelvény 15 korona	1 szelvény 17 korona	1 szelvény 18 korona	1 szelvény 20 korona
--	---------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------

Egy szelvényt feleke szálorulához 20 - 15-ért, szintegy feljöttözve, tisztálkodni, helyen lezárattatva, 10, egyfél árban kelt a mint meg-bizható és szolid cég mindenütt ismert poszt-3333 raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a nagyérdemű élvez, ha szövetségeselelt közönség SIEGEL-IMHOF cég-nél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentősök. Szabott, legelősebb árak. Örökös választék. Almalat, figyelmű közönség, még a legkisebb rendelésnél is teljesen kész árban.

Van szerencsém a n. é. közön-ségnek becses tudomására hozni, hogy **38 év óta fenálló**

könyvkötő üzletemben

ugy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a leg-jutányosabb árért pontosan elkészítettnek.

A n. é. közönség szives párt-fogását kérve

kiváló tisztelettel

Friesz József,
könyvkötő
Székesfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

judósok jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban. Szt-István-tér 1.

A peronoszpóra leghatékonyabb ellenszere a **Dr. ASCHENBRANDT-féle**

Bordói-por

amint azt ugy a külföldi mint kilenc éves hazai tapasztalatok igazolják. Nem perzsel! Jól tapad! A fűcskendőket nem rongja! A burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb!

A lisztharmit legbiztosabb gyógy- és óvszere a **Dr. ASCHENBRANDT-féle**

Rézkén-por

mely a szőlőt az antraknózis ellen is megvédi.

A porok arai Budapestén:

50 kg. zsákban kg.-kint	bordói-por 72 f.
10 és 5	bordói-por 76
2	bordói-por 77
50 kg. zsákban kg.-kint	rézkénpor 45 f.
10 és 5	rézkénpor 49
2	rézkénpor 50

Gyártás koriátolt! Tessék a szükségletet megelőző megrendelni. A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. — Ismertető füzeteket, a használati utasításokat kiűld, megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. ker. Alkotmány-utca 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető:
Flits Pál és Fiánál Székesfehérvár.
Kovács Pálnál Székesfehérvár.
Szigethy Testvéreknel Székesfehérvár.
Déri János és Fiánál Ercsi.

Parkett

:: padozatokat kifogástalan anyagból készít ::

Bognár Ferenc
parkett asztalos

Székesfehérvár, Vörösmarty-tér 12. szám.

A parkett szakmába vágó minden munkát kitűnő anyagból, tartós kivitelben, jutányos árakon készítek. — **Javításokat, padlóbeeresztéseket** gyorsan és pontosan eszközölök.

Vidéki megrendeléseket levél útján is vállalom.

VÉDJEGY.



EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

MÓTORVEVŐK FIGYELMÉBE!

HERKULES-MÓTORVÁLLALAT, Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja egy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomobijait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor **üzemben megtekinthetők.**

Teljes jótállás **kifogástalan** üzemért!

Üzemzavarok kizárva! Bámulatlan egyszerű szerkezet!

Redkívül csekély benzinfogyasztás!!! — 13-14 éves fiú is kezelheti!!!

Arjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!

200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!